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ИСТОРИЯ 
 

ФАКУЛТЕТ ГОРСКА ПРОМИШЛЕНОСТ 

 
 

Факултет „Горска промишленост" (ФГП) е приемник на Горскопромишления 

отдел, основан през 1949 г. към Селскостопанската академия - София. С Указ на Президиума 

на Народното събрание № 3754/12.01.1953 г. от учебната 1953/1954 г. се обособява 

самостоятелен Висш Лесотехнически Институт (сега университет) с 5 специалности, една 

от които е „Механична технология на дървесината”. Със същия указ се узаконява 

разделянето на Горскопромишления отдел на две самостоятелни специалности: “Механична 

технология на дървесината” и “Химична технология на дървесината”. По- късно през 

учебната 1954/1955 г. специалността “Химична технология на дървесината” е прехвърлена 

към новосъздадения тогава Химикотехнологичен институт. 

В действителност първият випуск на специалността „Механична технология на 

дървесината” е приет през учебната 1950/1951 г. Първата катедра към Горскопромишления 

отдел, която поема пряко работата по обучението на студентите е “Технология на 

дървесината” с ръководител чл. кор. проф. Васил Стоянов. 

Самият факт по обособяването на новата специалност „Механична технология на 

дървесината” е събитие с огромно значение – както по задълбочаването и 

усъвършенстването на подготовката на инженерните кадри, така и за формирането и 

развитието на дървообработващата и мебелна промишленост и преминаването й на 

съвременна индустриална основа. 

Можем само да си представим големите трудности и проблеми в този начален период 

по създаването на учебни планове и програми, по осигуряването на необходимите 

преподавателски кадри, по оборудването на подходяща материална база за осъществяването 

на учебния процес и редица други немаловажни проблеми. С чувство на уважение трябва да 

припомним упорития труд на нашите първи преподаватели, като чл. кор. проф. Васил 

Стоянов, проф. Петко Чернаев, проф. Никола Минков, проф. Карл Славомиров, проф. 

Цвятко Христов, доц. Вълко Гочев и тогавашните първи асистенти (по- късно професори) 

Енчо Енчев и Свилен Николов. 

Обособяването на специалност “Механична технология на дървесината” има като 

последица и коренното преобразуване и преструктуриране на отрасъла “Дървообработваща 

и мебелна промишленост”. Постепенно се усъвършенстват учебните планове и програми, 

разширява се макар и трудно, учебно-педагогическата и материална база на обучение. Така 

през 1953 г. е основана катедрата “Механична технология на 
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дървесината”, която поема и ръководи подготовката на студентите по основните 

технологични профилиращи учебни дисциплини, като “Дървесинознание”, “Сушене на 

дървесината”, “Дърворезно производство”, “Шперплатно производство”, “Мебелно 

производство”, “Специални производства” и “Охрана на труда”. Първи ръководител на 

катедрата е проф. Петко Чернаев. Заслужава да се отбележи неговия принос, а и на редица 

млади тогава преподаватели в утвърждаването на учебната документация на специалността 

и особено в написването на първите учебници и учебни помагала, в създаването на учебни 

лаборатории, технологични сбирки и друга материална база за водене на учебния процес. 

Голяма заслуга за инженерно-техническата подготовка на студентите от 

специалността “Механична технология на дървесината” има създадената през 1953 г. 

катедра “Машини и инструменти” с първи ръководител доц. Вълко Гочев, която в по- 

късните етапи на развитие се преименува на “Механизация и автоматизация на 

дървообработването” (през 1972г.) и на “Дървообработващи машини” (през 1994 г.). 

Важно значение за развитието на материално-техническата база на обучение по 

“Механична технология на дървесината” има преместването през 1955 г. на Висшия 

лесотехнически институт в самостоятелна сграда в кв. Дървеница, където се намира и 

понастоящем. Това дава възможност да бъдат изградени редица учебни и 

научноизследователски лаборатории към новосъздадените катедри. Принос в цялостната 

дейност по изграждането и развитието на специалността има и постоянно нарастващия през 

това време преподавателски състав. Така още след първите 10-15 години от създаването на 

“Механична технология на дървесината”, израснаха като утвърдени и ерудирани 

преподаватели и научни работници проф. Свилен Николов, проф. Енчо Енчев, проф. Пеньо 

Карадочев, проф. Тачо Илиев, проф. Гено Дончев, проф. Андрей Райчев, проф. Георги 

Филипов, проф. Христо Шехтов, а по-късно и проф. Андрей Кавалов, проф. Георги 

Кючуков, проф. Николай Йосифов, проф. Христофор Виделов, проф. Божидар Динков, доц. 

Иван Шишков и др. 

С всяка измината година от създаването на специалността “ Механична технология 

на дървесината” расте и авторитета на нейните възпитаници. Едновременно с това нарастват 

и изискванията и отговорностите към тях като инженери в един динамично развиващ се 

отрасъл, какъвто е дървообработващата и мебелна промишленост. Това обстоятелство 

налага непрекъснато да се усъвършенства обучението на специалистите, да се повишава 

тяхната теоретична и практическа подготовка с насока, отговаряща в най- голяма степен на 

конкретните нужди на производството. Развитието на техническия прогрес наложи в 

началото на 60-те години въвеждането в учебните планове на нови 
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учебни дисциплини като “Автоматизация ма производствените процеси в 

дървообработването”, “Вътрешнозаводски транспорт”, разширяване на дисциплините по 

изучаване на машини и съоръжения в дървообработващата и мебелна промишленост, 

диференцирано обучение и профилиране в профил “Машини, дървообработване и мебелно 

производство” (първи дипломирани инженери в трите профила са през 1971г.). 

Важен етап в подготовката на инженери по дървообработване и мебелно 

производство е организирането на задочно обучение по „Механична технология на 

дървесината”. Първите задочни студенти по “Механична технология на дървесината” се 

приемат през учебната 1956/1957 г. - тогава едва 9 студента. През следващите години, 

задочното обучение се утвърждава като допълнителна форма за подготовка на кадри с 

предимство от средите на производствените предприятия. 

Факултет „Горска промишленост" (ФГП) се създава като самостоятелна учебна и 

научна структура през 1974 г. на основата на специалността „Механична технология на 

дървесината”. За да се осигури учебно преподавателската работа към факултета по „Горска 

промишленост”, катедра „Механична технология на дървесината” се разделя на две нови 

катедри – “Дървообработване” с неин първи ръководител проф. Гено Дончев и “Мебелно 

производство” с ръководител проф. Свилен Николов. 

Катедра “Дървообработване” е преименувана по-късно на “Технология на 

дървесината” (през 1986 г.) и на “Механична технология на дървесината” през 1993 г. 

Катедра “Мебелно производство” в процеса на своето развитие през 1984 г. се 

преименува на “Проектиране и производство на мебели”, а през 1998 г. с оглед осигуряване 

на преподаванията в новосъздадената специалност “Инженерен дизайн” се разделя на две 

нови катедри – “Интериор и дизайн за мебели” и “Производство на мебели” с ръководители 

проф. Георги Кючуков и доц. Христофор Русанов. 

Във връзка с приемането на тристепенната образователна структура във висшето 

образование през 1996 г. специалността “Механична технология на дървесината” се 

обединява с “Механизация на горската промишленост” като се формира една обща 

специалност “Дървообработване и производство на мебели” с образователна и 

квалификационна степен “бакалавър” и три магистърски направления: “Дървообработване”, 

“Производство на мебели” и “Дървообработващи машини и съоръжения”. По всяко от трите 

направления може да се продължава образованието за получаване на образователната и 

научна степен “доктор”. 

Именно подготвените в специалността “Механична технология на дървесината” 

инженери от първите и от следващите випуски с достойнство се справиха с трудната и 

отговорна работа по създаването и утвърждаването на съвременното 
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промишлено производство, свързано с обработването на дървесината, с проектирането и 

изработването на мебели и други изделия от дървесина. 

Със задоволство можем да отбележим, че всеки един етап от развитието на 

технологиите и техническия прогрес в дървообработващата и мебелната промишленост е 

плод на уменията, знанията и съвместни усилия на преподавателите и инженерите по МТД, 

завършили ЛТУ. 

За първи Декан на Факултет „Горска промишленост" (ФГП)   е   избран проф. 

Нино Статков, а след това последователно декани са били проф. Андрей Кавалов, проф. 

Христо Шехтов, проф. Георги Филипов, проф. Христофор Виделов, проф. Николай 

Йосифов, проф. Божидар Динков, доц. Христофор Русанов, доц. Нено Тричков, проф. 

Живко Гочев. От 2024 г. Декан на ФГП е проф. д-р Димитър Ангелски. 


